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ГЛОБАЛІЗАЦІЯ Й СУВЕРЕНІТЕТ: ЕКОНОМІЧНІ
КРИТЕРІЇ ТА ЗАСОБИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ

Розкрито трансформацію економічного суверенітету у глобальному середовищі, обґрунтовано
його показники. Оцінено ступінь суверенності української економіки, досліджено стан і проблеми
відносин із Росією. Сформульовано стратегію мінімізації залежності від російського “Газпрому”
та концептуальні засади реалізації механізму втримання економічного суверенітету України.

Transformation of the economic sovereignty in the global environment is revealed, its parameters are
proved. The estimation of a degree of the sovereignty of the Ukrainian economy is given, the condition
and threats of mutual relations with Russia is investigated. Strategy to minimize the dependence on
“Gazprom” and conceptual bases of realization of the mechanism of retaining economic sovereignty of
Ukraine is formulated.

Клю чо ві сло ва: су ве ре ні тет, еко но міч ний су ве ре ні тет, гло ба лі за ція, еко но міч на без пе ка,
фінан со ва са мо стій ність, га зо тран с пор т на сис те ма.

На сьо год ні пи тан ня що до не об хід нос ті ін тег ру ван ня Укра ї ни у сві то ве гос -
по дар ст во вже не є ак ту аль ним, проб ле ма по ля гає у спо со бах вход жен ня у гло -
баль не се ре до ви ще та їх ніх на слід ках. Акту а лі зу єть ся ви зна чен ня ро лі – об’єк та
або суб’єк та – на шої кра ї ни в та кій ін тег ра ції, або, ін ши ми сло ва ми, ста не во на
об’єк том для ви ко ри стан ня ін ши ми кра ї на ми чи, на впа ки, са ма ре алі зує мож ли -
вос ті між на род ної еко но міч ної сис те ми для по си лен ня віт чиз ня но го еко но міч но -
го по тен ці а лу. Ра зом із тим слід кон с та ту ва ти, що про го ло ше ний курс на ін тег ра -
цію у сві то ву еко но мі ку по ки за ли ша єть ся ли ше де кла ра цією як че рез слаб ку,
не про фе сій ну й різ но век тор ну ак тив ність віт чиз ня но го офі ці о зу, так і став лен ня
За хо ду. Від сут ні ці ле спря мо ва ні зу сил ля що до вбу до ву ван ня Укра ї ни в но ву еко -
но мі ку й ін фор ма цій ну ре во лю цію, кон цеп ту аль но і прак тич но не офор м ле на
стра те гія за без пе чен ня на ці о наль но го су ве ре ні те ту й еко но міч ної без пе ки.

У роз ви не ній рин ко вій еко но мі ці іс ну ють мак си маль но мож ли ві ме жі де фі -
ци ту бюд же ту, за бор го ва нос ті, асиг ну вань на обо ро ну, без ро біт тя, за бруд нен ня
до вкіл ля, роз по ді лу ба гат ст ва то що. Пе ре хід на ж еко но мі ка при ще слаб ко му
роз вит ку ін стру мен тів і рин ко вих ін с ти ту тів по тре бує особ ли во ви ва же но го ре гу -
лю ван ня. Для цьо го не об хід ні ін ди ка то ри – орі єн ти ри роз вит ку, які ви зна ча ють
ме жі не га тив них про це сів і сиг на лі зу ють про ре аль ні й гі по те тич ні не га раз ди
що до змен шен ня на ці о наль но го су ве ре ні те ту.

Стат тя спря мо ва на на ви рі шен ня та ких пи тань, як з’ясу ван ня сут нос ті й напря -
мів транс фор ма ції на ці о наль но го су ве ре ні те ту у гло баль но му ви мі рі, ви зна чен ня
сучас них кри те рі їв і по каз ни ків еко но міч но го су ве ре ні те ту й ви світ лен ня роз вит ку
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йо го ста ну в кон тек с ті ук ра їнсь ко-ро сійсь ких від но син, фор му лю ван ня ме ха ніз му
втри ман ня на ці о наль но го еко но міч но го су ве ре ні те ту Укра ї ни.

Гло ба лі за ція суп ро вод жу єть ся усклад нен ням між на род них еко но міч них від -
но син, унас лі док чо го роль і від по ві даль ність дер жа ви не змен шу єть ся, а ли ше
збіль шу єть ся. Це спри чи не но не об хід ніс тю ефек тив ні шої мо бі лі за ції на ці о наль -
но го по тен ці а лу. 

Авторсь ке ро зу мін ня су ве ре ні те ту зво дить ся до вер хо вен ст ва дер жа ви на сво їй
те ри то рії й не за леж ності у між на род них від но си нах. У свою чер гу, економічний
суверенітет є стриж нем су ве рен ної рів нос ті дер жав, од ним із основ них прин ци пів
між на род но го пра ва, що озна чає са мо стій ність дер жа ви у здій с нен ні су ве рен них
пре ро га тив еко но міч но го зміс ту у вза є ми нах з ін ши ми учас ни ка ми гло баль ної еко -
но мі ки. Із док т ри наль но го по гля ду від по від нос ті ці лей і ре зуль та тів, пра во ве ре гу лю -
ван ня та кож по вин но за до воль ня ти ви мо зі ба лан су пуб ліч них і при ват них ін те ре сів.

Ка те го рія “еко но міч ний су ве ре ні тет” є між дис цип лі нар ною, оскіль ки міс тить
по літ еко но міч ний, по лі то ло гіч ний і юри дич ний ас пек ти. В ме то до ло гіч но му пла -
ні важ ли вим є спів від но шен ня між ка те го рі я ми еко но міч но го су ве ре ні те ту й еко -
но міч ної без пе ки дер жа ви, що є осно вою за хис ту на ці о наль них ін те ре сів. Во ни
ду же близь кі за зміс том, але не то тож ні. Під еко но міч ною без пе кою дер жа ви слід
ро зу мі ти су куп ність еко но міч них від но син, за яких стан еко но мі ки (що за без пе -
чує до стат ній рі вень со ці аль но го, по лі тич но го й обо рон но го іс ну ван ня) ха рак те -
ри зу єть ся зба лан со ва ніс тю і ста біль ніс тю до не га тив но го впли ву будь-яких за гроз,
спро мож ніс тю за без пе чу ва ти стій кий і ефек тив ний роз ви ток на осно ві на ці о наль -
них еко но міч них ін те ре сів. Як вид но, еко но міч на без пе ка яв ляє со бою яви ще,
від мін не від яви ща еко но міч но го су ве ре ні те ту, але обид ва во ни де тер мі но ва ні
роз вит ком гло ба лі за ції та по лі ти кою/міц ніс тю на ці о наль ної дер жа ви.

В умо вах гло ба лі за ції збе ре жен ня на ці о наль ної не за леж нос ті стає де да лі важ -
чим, і для під трим ки кон ку рен тос п ро мож нос ті ба га тьом дер жа вам до во дить ся жерт -
 ву ва ти пев ною час т кою сво го су ве ре ні те ту. Однак проблема основного інституту
політичної влади – державного суверенітету – як і ра ні ше, ли ша єть ся клю чо вою
ка те го рією в ро зу мін ні сут нос ті дер жа ви, її основ них зміс тов них ас пек тів. Із по гля -
ду проб ле ми дер жав но го су ве ре ні те ту, го лов ним на слід ком про це сів гло ба лі за ції є
про ти річ чя між на рос та ю чою еко но міч ною й по лі тич ною вза є мо за леж ніс тю кра їн
і на ро дів, з од но го бо ку, і збе ре жен ням за дер жа вою пра ва розв’язу ва ти влас ні
проб ле ми – з дру го го.

Остан нім ча сом з’яв ля ють ся різ ні по лі тич ні ін тер пре та ції на слід ків гло ба лі за -
ції з тер мі но ло гіч ної точ ки зо ру: “суб су ве рен ність”, “об ме же ний”, “від нос ний”,
“фун к ці о наль ний”, “не зат ре бу ва ний”, “ін к лю зив ний” су ве ре ні тет, “роз ми ван ня й
де валь ва ція су ве ре ні те ту”, “гу ма ні тар не втру чан ня”, а в пів ніч но а ме ри кансь ко му
по лі то ло гіч но му дис кур сі на віть з’яви ло ся по нят тя “perforated sovereignty”, що, за
від сут нос ті ана ло га в ук ра їнсь кій мо ві, мо же бу ти пе ре кла де но як “над ку ше ний
су ве ре ні тет”.
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Фор му ван ня еко но міч ної мо де лі кож ної кра ї ни від бу ва єть ся у склад ній і
дово лі гос т рій бо роть бі за кон т роль над ін с ти ту та ми дер жав ної вла ди між пред -
с тав ни ка ми транс на ці о наль но го й на ці о наль но го ка пі та лу, між на род ни ми ін с ти -
ту та ми й на ці о наль ною елі тою. Гло ба лі за ція суп ро вод жу єть ся, з од но го бо ку,
вход жен ням на ці о наль них дер жав у сис те му транс на ці о наль них вза є мо дій, з
дру го го – пе ре да чею цій сис те мі час ти ни су ве рен них пов но ва жень. Транс на ціо -
 наль ний капі тал праг не до ні ве лю ван ня еко но міч них, куль тур них і по лі тич них
роз біж нос тей між на ці я ми, під ко ря ю чи сво їм ін те ре сам кон ку рен т ні пе ре ва ги
кож ної з них, фор му ю чи зруч ну для се бе гло баль ну фі нан со ву, ін фор ма цій ну,
пра во ву й ін шу інф ра струк ту ру. Ідео ло гія су час но го ета пу гло ба лі за ції зво дить ся
до про па ган ди її пе ре ваг за нео лі бе раль ни ми зраз ка ми. Це про яв ля єть ся у праг -
нен ні транс на ці о наль них кор по ра цій (ТНК) і сві то вих фі нан со вих цен т рів взя ти
світ під жор ст кий кон т роль, а та кож об ме жи ти роль дер жа ви у гос по дарсь ко му
жит ті че рез сис те му між на род них ін с ти ту тів, що об слу го вує йо го ін те ре си, –
Між на род ний ва лют ний фонд (МВФ), Сві то ву ор га ні за цію тор гів лі (СОТ), Сві -
то вий банк та ін ші струк ту ри. Остан ні на ма га ють ся до мі ну ва ти над на ці о наль ни -
ми дер жав ни ми ін с ти ту та ми, усу ва ю чи пе ре шко ди на шля хах між на род но го ру -
ху ка пі та лу, то ва рів, ро бо чої сили, що не мо же не по зна ча ти ся на на ці о наль но му
су ве ре ні те ті дер жав. Де мо кра тич но об ра ні уря ди та їх ні пред с тав ни ки в між на -
род них ор га ні за ці ях де да лі біль ше втра ча ють вплив, ус ту па ю чи йо го між на род ній
бю ро кра тії, ТНК, влас ни кам за со бів ма со вої ін фор ма ції й маг на там гло баль но -
го фі нан со во го ка пі та лу.

Транс фор ма ція су ве ре ні те ту за гло ба лі за ції має дво їс тий ха рак тер. З од но го
бо ку, що раз біль ше зов ніш ніх фак то рів впли ва ють на су ве ре ні тет, об ме жу ю чи
йо го, з дру го го бо ку – дер жа ви са мі сві до мо від мов ля ють ся від де яких су ве рен них
прав і фун к цій, при чо му в різ них сфе рах: по збав лен ня від ба зо вих ак ти вів (у то му
чис лі зем лі), ви знан ня вер хо вен ст ва де яких норм між на род но го пра ва над на ці о -
наль ни ми, вне сен ня змін у на ці о наль не за ко но дав ст во від по від но до між на род них
норм і на до го ду ін шим дер жа вам або олі гар хіч ним кла нам. Знач на кіль кість дер -
жав фак тич но не бо реть ся за су ве ре ні тет, а на впа ки, сві до мо пе ре дає йо го або
США (кра ї ни Цен т раль ної та Схід ної Євро пи, Бал тії, Гру зія та ін.), або над на ці о -
наль ним струк ту рам (Ні меч чи на, Бе ні люкс, Пор ту га лія, Іспа нія то що). Укра ї на ж
змен шує су ве ре ні тет на ко ристь Ро сії.

Роз різ ня ють су ве ре ні тет внут ріш ній та зов ніш ній. Внут ріш ній су ве ре ні тет
визна ча єть ся ха рак те ром вза є мин між дер жа вою і гро ма дянсь ким сус піль ст вом. За
ви зна чен ням Мак са Ве бе ра, “уряд во ло діє внут ріш нім су ве ре ні те том у то му ра зі,
ко ли влад ні пов но ва жен ня, яки ми йо го на ді ле но, да ють йо му мож ли вість здій с -
ню ва ти мо но поль ний кон т роль за всі ля ки ми ви да ми со ці аль ної ді яль нос ті, у
тому чис лі еко но міч ною ді яль ніс тю на да ній те ри то рії”1. В еко но мі ці внут ріш ній

1
Див.: Богомолов О.Т. Вы зов ми ро во му по ряд ку // Не за ви си мая га зе та – 2000. – 3 февр.
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су ве ре ні тет про яв ля єть ся в на ді лен ні дер жав них ор га нів вла ди пра вом справляти
по дат ки (фіс каль ний су ве ре ні тет) або ре гу лю ва ти ді яль ність при ват но го сек то ру. 

Тра ди цій но як у со ці а ліс тич ній сис те мі гос по да рю ван ня, так і ба га то в чо му в
рин ко вих мо не та ристсь ких мо де лях го лов на роль у прий нят ті рі шень у еко но мі ці
на ле жить дер жа ві, що ви ра жає пуб ліч ні ін те ре си. В ук ра їнсь кій Кон с ти ту ції за зна -
че но, що Укра ї на є су ве рен ною й не за леж ною дер жа вою, а носі єм су ве ре ні те ту та
єди ним дже ре лом вла ди в Укра ї ні є на род. Роль дер жа ви в еко но мі ці про пор цій -
на ре сур сам, яки ми во на роз по ряд жа єть ся, будь то бюд жет, при род ні ре сур си чи
пра ва влас нос ті. При цьо му ук ра їнсь ка дер жа ва про дов жує по збав ля ти ся та ких
акти вів, як про мис ло ві під при єм ст ва, зем ля, тим са мим втра ча ю чи мож ли вос ті
впли ву на гос по дарсь кі про це си. Це бо ліс не пи тан ня пред мет но не об го во рю єть -
ся, хо ча і є од нією з при чин слаб кос ті бюд же ту.

Зміц нен ня на ці о наль но го еко но міч но го су ве ре ні те ту пе ред ба чає збе ре жен ня
й від тво рен ня на ці о наль но-гос по дарсь кої сис те ми, що є прі о ри те том фун к ці о ну -
ван ня дер жа ви. Інші суб’єк ти гос по да рю ван ня, на прик лад, при ват ний біз нес,
за ці кав ле ні на сам пе ред у швид ко му одер жан ні кіль кіс них ре зуль та тів своєї ді яль -
нос ті (час то без ура ху ван ня ін те ре сів ін ших учас ни ків) і не став лять за ме ту пер -
с пек тив ний роз ви ток на ці о наль ної еко но мі ки за га лом. Дер жа ва є го лов ним
суб’єк том ре алі за ції на ці о наль но го еко но міч но го су ве ре ні те ту, що кон со лі дує всі
ін те ре си, мож ли вос ті, ме ха ніз ми й ін стру мен ти сус піль ної сис те ми. При ват ний
біз нес і гро ма дянсь ке сус піль ст во не мо жуть бу ти са мо стій ни ми ви раз ни ка ми
суве рен них ін те ре сів на ці о наль ної еко но мі ки че рез від сут ність, по-пер ше, до стат -
ньої мо ти ва ції, по-дру ге – не об хід них влад них пов но ва жень та ін стру мен тів
реалі за ції еко но міч но го су ве ре ні те ту.

На сьо год ні в Укра ї ні, як і в усьо му сві ті, ре аль ний центр еко но міч ної вла ди
пе ре мі щу єть ся від уря ду до най біль ших кор по ра цій. Сам по со бі та кий стан є при -
род ним, ад же ді єз дат ні кор по ра ції за без пе чу ють силь ну еко но мі ку й на пов нен ня
бюд же ту. Утім, іс ну ють і не без печ ні яви ща. Ве ли кі кор по ра ції зав ж ди праг нуть зай -
ня ти мо но поль не ста но ви ще на рин ку за ра ху нок ін ших йо го учас ни ків, у тому
чис лі ма ло го біз не су. В та ких умо вах зв’язок “дер жа ва – кор по ра ції” стає замкну -
тою сис те мою, ві ді рва ною від без по се ред ніх ін те ре сів на се лен ня. Кор по ра ції за без -
пе чу ють не об хід ну по лі тич ну під трим ку й кон цен т ра цію ре сур сів для клю чо вих
про ек тів, по лі ти ки ство рю ють кор по ра ці ям спри ят ли ві умо ви діяль нос ті. При цьо -
му пер ші орі єн то ва ні пе ре ду сім на от ри ман ня при бут ку, а не вра ху ван ня пуб ліч них
ін те ре сів. Для ефек тив но го про ве ден ня еко но міч ної ре фор ми не об хід но за без пе чи -
ти ре гу лю ван ня від но син у цій сфе рі, при ді ля ю чи ува гу мо ні то рин гу “кон ф лік ту
інте ре сів” чи нов ни ків, за ко но дав чо му за кріп лен ню прі о ри те тів пуб ліч них ін те ре сів,
форм дер жав но-при ват но го пар т нер ст ва та ви зна чен ню ро лі й фун к цій у еко но мі -
ці дер жав них кор по ра цій і ком па ній із пе ре ва жа ю чою учас тю дер жа ви.

Особ ли во го зна чен ня на бу ва ють критерії та показники економічного суве ре -
нітету.



115“Фінанси України”, 3’2011

Економічна безпека держави

У на ці о наль но му кон тек с ті су ве ре ні тет озна чає спро мож ність на ро ду ке ру ва -
ти кра ї ною без зов ніш ньо го втру чан ня, що пе ред ба чає мож ли вість ство рен ня
влас ної нор ма тив но-за ко но дав чої ба зи від по від но до на галь них по треб, і ану лю -
ван ня за ко нів, які не від по ві да ють на ці о наль ним ін те ре сам. Еко но міч ний су ве ре -
ні тет пов’яза ний зі здат ніс тю дер жа ви кон т ро лю ва ти еко но мі ку від по від но до по -
треб2, що, у свою чер гу, вклю чає та кі по каз ни ки: 

1. Фі нан со ва са мо стій ність. Пе ред ба чає про ве ден ня не за леж ної гро шо во-
кре дит ної по лі ти ки й під трим ку або ре гу лю ван ня на ці о наль ної ва лю ти. 

2. Фіс каль ний су ве ре ні тет. Озна чає здат ність дер жа ви са мо стій но й не за леж -
но від ін ших суб’єк тів ор га ні зу ва ти в ме жах своєї те ри то рії цен т ра лі за цію фі нан -
со вих ре сур сів, не об хід них для ви ко нан ня дер жав них фун к цій. 

3. Кон т роль за ім пор том і екс пор том (при цьо му гло ба лі за ція озна чає де ре гу -
лю ван ня умов тор гів лі й пе ре да чу влад них пов но ва жень уря дів і на ро дів, зок ре ма,
між на род ним фі нан со вим ін с ти ту ці ям). 

4. За без пе чен ня та ки ми пред ме та ми пер шої по тре би, як про до воль ст во й водо -
пос та чан ня, без за леж нос ті від зов ніш ніх дже рел. 

5. Інвес ти цій на са мо стій ність. Є час ти ною під сис те ми на ці о наль ної еко но -
міч ної без пе ки та пе ред ба чає мож ли вість здій с нен ня ін вес ти цій ної ді яль нос ті й
по лі ти ки про тек ці о ніз му без зов ніш ньо го тис ку.

6. Енер ге тич на не за леж ність. Не мож ли вість її за без пе чен ня мо же при звес ти
до не без печ но го сту пе ня за леж нос ті від зов ніш ніх дже рел. 

7. При кор дон ний кон т роль. За без пе чує під трим ку ста біль ної чи сель нос ті й
рів ня жит тя на се лен ня, а та кож за хист до вкіл ля. Дер жа ва, яка не в змо зі кон т ро -
лю ва ти на ці о наль ні кор до ни (еко но міч ні або фі зич ні), не мо же бу ти су ве рен ною
(до ре чі, до сі не за вер ше но де лі мі та цію кор до нів Укра ї ни з Бі ло рус сю та Ро сією). 

8. Са мо обо ро на. Озна чає здат ність су ве рен них сус піль ст ва чи на ції за хис ти ти
се бе. 

9. Пра во вий ре жим. Вклю чає ком п лекс норм на ці о наль но го й між на род но -
го пра ва, які ви зна ча ють юри дич ний ста тус іно зем них ком па ній із мо мен ту їх
засну ван ня до мо мен ту лік ві да ції. За не до стат ньо го дер жав но го ре гу лю ван ня
ак тив на ді яль ність ТНК, що ге не ру ють мас ш таб ні фі нан со ві по то ки, мо же за вда ти
не по прав ної шко ди на ці о наль ній без пе ці кра ї ни, пі ді рва ти осно ви її еко но міч но -
го суве ре ні те ту. 

10. Тех но ло гіч на са мо стій ність. Пе ред ба чає по стій не й ці ліс не тех но ло гіч не
ін но ва цій не від нов лен ня на ці о наль ної еко но мі ки з ура ху ван ням ефек тив ної учас -
ті в між на род но му по ді лі на уко во-тех ніч ної пра ці. 

2
Ряд фун да мен таль них по ло жень сто сов но за без пе чен ня жит тє ді яль нос ті на ції і, від по від но,

її су ве ре ні те ту, що збе рег ли ак ту аль ність і по ни ні, міс тять ся у ма ло ві до мій пра ці М.В. Ло мо но со -
ва “О раз м но же нии и сох ра не нии рос сий ско го на ро да” (1761 р.). Зок ре ма, по ру ше но пи тан ня що -
до “злов жи вань і без за кон ня вла ди”, “ве ли чез них по бо рів”, “не об хід нос ті бо роть би з дитя чи ми
хво ро ба ми”, “ви бу ван ня” (вте чі на се лен ня з кра ї ни) та ін ших при чин, які ве дуть до слаб кос ті й
ви ми ран ня на ції.
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11. Інте лек ту аль на до стат ність. Зна хо дить про яв у збе ре жен ні і при мно жен ні
на уко во-освіт ньо го по тен ці а лу кра ї ни, спро мож но го за без пе чи ти по стій ний при -
плив но вих ре сур сів знань.

12. Де мо гра фіч на ста бі лі за ція. Ре алі зу єть ся у при пи нен ні ви бу ван ня ко рін но -
го на се лен ня, збіль шен ні йо го чи сель нос ті, під трим ці ви со кої пра цез дат нос ті, а
та кож ство рен ні умов, які усу нуть мо ти ва цію до ви їз ду в ін ші кра ї ни. 

За вдан ня до сяг нен ня пов но го еко но міч но го су ве ре ні те ту мож на вва жа ти
розв’яза ним, як що на зва ні еле мен ти скла ли ся в чіт ко пра цю ю чу сис те му. Са ме
тому в су час них умо вах фун к цією су ве рен ної на ці о наль ної дер жа ви стає мак ро -
еко но міч на по лі ти ка. У за галь но му ви гля ді мож на сфор му лю ва ти три умо ви
досяг нен ня еко но міч ної су ве рен нос ті на ці о наль ної еко но мі ки: ін но ва цій ність,
кон ку рен тос п ро мож ність і ди вер си фі ко ва ність. Де які з-по між пе ре лі че них по каз -
ни ків в Укра ї ні засвід чу ють ослаб лен ня еко но міч ної су ве рен нос ті або на віть
загро зу її втра ти.

Стосовно прикордонного контролю й самооборони, то не мож на іг но ру ва ти наро -
щу ван ня війсь ко вої ак тив нос ті іно зем них дер жав та їх ніх бло ків по бли зу укра їнсь -
ких кор до нів. У кон тек с ті на ці о наль но го су ве ре ні те ту пи тан ня по ля гає у ви зна чен -
ні їх міс ця/зна чу щос ті в за галь ній ієрар хії ін ших за гроз. В Укра ї ні це пи тан ня не
на ле жить до пер шо чер го вих. 

Проб ле ма по ля гає у швид кос ті (рап то вос ті) ес ка ла ції війсь ко вих кон ф лік тів,
ад же, за від сут нос ті по пе ред ньої під го тов ки й гі по те тич но го вра ху ван ня, на їх
розв’язан ня бра ку ва ти ме ча су. То му на тлі по заб ло ко во го ста ту су Укра ї ни до
проб лем обо ро ни по вин но бу ти при вер не но біль ше ува ги. Кон ф лік ти у Гру зії та
на Бал ка нах за свід чи ли, що іг но ру ва ти війсь ко ві ви кли ки не мож на, тим біль ше,
що в пер шо му з них бра ли участь си ли ро сійсь ко го Війсь ко во-морсь ко го фло ту,
роз та шо ва но го на ба зі в Се вас то по лі.

Існу ють різ ні ви ди во єн, які по тре бу ють ви ко ри стан ня різ них сил і кош тів.
Си ли швид ко го ре агу ван ня у скла ді Зброй них сил Укра ї ни орі єн то ва ні на за сто -
су ван ня у при кор дон них кон ф лік тах. У ра зі ж гло баль них і ре гі о наль них війн не -
об хід но за лу ча ти весь по тен ці ал ук ра їнсь кої ар мії, яка не го ту єть ся (і до да мо –
не го то ва) до ви ко нан ня та ких за вдань че рез від сут ність на леж но го фі нан су -
ван ня.

Продовольча самозабезпеченість озна чає на яв ність по тен ці а лу для ста біль но го
по ста чан ня про до воль чих то ва рів на се лен ню кра ї ни на рів ні сві то вих стан дар тів.
У су час них умо вах особ ли во го зна чен ня на бу ває про до воль чий су ве ре ні тет (який
Укра ї на та кож втра чає). 

Ни ні іс нує де фі цит ря ду то ва рів про до воль чої гру пи. Зок ре ма, ви роб ниц т во
мо ло ка та м’яса, особ ли во яло ви чи ни, пе ре бу ває на не без печ но му для про до воль -
чої без пе ки кра ї ни рів ні. 

За остан ні 20 ро ків (1990–2010 рр.) тва рин ниць кий ком п лекс кра ї ни за знав
ка та стро фіч но го змен шен ня по го лів’я ве ли кої ро га тої ху до би (ВРХ): упро довж
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пер шо го де ся ти літ тя – на 58|%, на ступ но го – ще на 55|%. За га лом чи сель ність
ВРХ ско ро ти ла ся на 81|%, зок ре ма ко рів – на 68|%, ви роб ниц т во мо ло ка – на
53|%. На по чат ку 2011 р. на се лен ня бу ло за без пе че но мо ло ком і мо ло ко про дук та -
ми ли ше на 51|% від нор ми. Про тя гом за зна че но го пе рі о ду мо ло ко й мо лоч ні
про дук ти по до рож ча ли май же в 10 ра зів3. За про гно за ми у 2011 р. змен шен ня по -
го лів’я ВРХ три ва ти ме, а мо ло ко мо же ста ти де фі ци том, ад же ук ра їнсь ким фер -
ме рам утри му ва ти ко рів стає не ви гід но.

Ско ро чу ють ся у кра ї ні й по сів ні пло щі, яких у 2011 р. ста не мен ше на 10|%.
Зок ре ма, змен шу ють ся по сі ви греч ки: з 712 тис. га у 2001 р. до 215 тис. – у 2010-му,
тоб то що річ но на 11|%. Брак кош тів у аг ра рі їв не дає мож ли вос ті за без пе чи ти вес -
ня ну по сів ну кам па нію до стат ньою кіль кіс тю па ли ва, доб рив і на сін ня. Це, у
свою чер гу, спри чи нить па дін ня вро жай нос ті, оскіль ки вне сен ня доб рив за без пе -
чує 35–45|% рос ту ефек тив нос ті куль тур, а на сін ний ма те рі ал – до 35|%4.

Іншою за гро зою є не ми ну че гло баль не по до рож чан ня про до воль ст ва. На
по чат ку січ ня 2011 р. Орга ні за ція ООН по про до воль ст ву й сіль сь ко му гос по дар -
ст ву – ФАО (Food and Agriculture Organization of the United Nations, FAO) по пе ре ди -
ла про мож ли вість по вто рен ня най ближ чим ча сом про до воль чої кри зи 2008 р.,
ко ли в де кіль кох де сят ках кра їн сві ту від бу ли ся “го лод ні” бун ти. 

Де да лі но ві фак то ри свід чать про бур х ли ве при ско рен ня аг ф ля ції (про цес ви -
пе ред жаль но го збіль шен ня ці ни про до воль ст ва й тех ніч них куль тур сіль сь ко гос по -
дарсь ко го по ход жен ня по рів ня но із за галь ним рос том цін або з рос том цін у не сіль -
сь ко гос по дарсь кій сфе рі). Про тя гом 2010 р. ці ни на про до воль ст во збіль ши ли ся на
25|%, зок ре ма, на цу кор (бу ли най ви щи ми за остан ні 30 ро ків), м’ясо, олій ні куль -
ту ри, а та кож зер но (на 37|%). У Євро пі вар тість пше ни ці за цей пе рі од по дво ї ла -
ся і пер с пек тив упо віль нен ня тем пів її рос ту не пе ред ба ча єть ся. За да ни ми ФАО,
у січ ні 2011 р. сві то ві ці ни на про до воль ст во під ня ли ся до ре кор д но го зна чен ня –
на 3,4|% по рів ня но з груд нем 2010 р. Інфля ція цін на про до воль ст во й енер гію
озна ча ти ме до дат ко ве опо дат ку ван ня до хо дів пен сі о не рів і зар плат пра ців ни ків, а
от же, іс тот но зни зить спо жи ван ня.

Гло баль на про до воль ча кри за ро бить екс порт ду же при бут ко вим. Мас ш таб -
ний екс порт про дук ції мо же ство ри ти пе ре ко си в по став ках про до воль ст ва на
користь ін ших кра їн, спри чи ни ти де фі цит на аг рар ну си ро ви ну для пе ре роб ки
все ре ди ні кра ї ни й по даль ше під ви щен ня цін, що зму шує уря ди (у то му чис лі
укра їнський) вво ди ти об ме жу валь ні ми та, кво ти, ін ши ми спо со ба ми об ме жу ва ти
ви віз про дук ції. У зв’яз ку з не ста чею про до воль ст ва до чер в ня 2011 р. бу де зня то
ім пор т не ми то на сухе мо ло ко, вер ш ки, мас ло, кар топ лю, греч ку й жи то з ме тою
при зу пи нен ня зро стан ня вар тос ті цих про дук тів. На наш по гляд, це де що зни зить

3
Эко но ми чес кие из вес тия. – 2011. – 4 февр. 

4
По сев ных пло ща дей в 2011 г. ста нет мень ше на 10|% из-за бед нос ти аг роп ред п ри я тий:

[Електр. ре сурс]. – http://www.agriagency.com.ua/comments/8219.html.
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ці ни, але не розв’яже проб ле ми де фі ци ту то ва рів, на си чен ня рин ку де фі цит ни ми
про дук та ми й по даль шо го під ви щен ня цін.

Своєю чер гою, по туж не аг ро про мис ло ве ло бі в Укра ї ні, не ба жа ю чи штуч но
під три му ва ти дер жа ву, праг не до знят тя всіх об ме жень на ви віз про дук ції за кор -
дон. Однак вве ден ня екс пор т них зер но вих квот де мон ст рує не про ду ма ність по лі -
ти ки ук ра їнсь ко го уря ду. Зок ре ма, у січ ні 2011 р. аме ри кансь кі зер нот рей де ри
при гро зи ли від кли ка ти кон т рак ти на по став ку зер на (окрім мож ли вих сан к цій із
бо ку СОТ) з Укра ї ни на су му 4–5 млрд дол. США, як що до чер в ня 2011 р. не
будуть сфор мо ва ні зро зу мі лі й про зо рі пра ви ла ве ден ня біз не су на зер но во му
рин ку. Ни ніш ній ре жим квот є вель ми не ефек тив ним, не ре зуль та тив ним і, най -
і мо вір ні ше, ко рум по ва ним. Для одер жан ня ук ра їнсь ки ми спо жи ва ча ми де ше во го
хлі ба за умо ви мі ні мі за ції бюд жет них ви дат ків ре ле ван т ни ми вва жа ють ся дер жав -
ні фор вар д ні за ку пів лі й хед жи ру ван ня на ф’ючер с но му рин ку.

Фінансова самостійність пе ред ба чає вза є мо за леж ність на ці о наль ної еко но мі ки
та ін ших на ці о наль них еко но мік, сві то вих фі нан со вих рин ків, між на род них фі нан -
со вих ін с ти ту тів за мож ли вос ті са мо стій но го прий нят тя фі нан со вих рі шень, фор -
му ван ня мо де лі фі нан со вої сис те ми, що ко рес пон дує на ці о наль ним прі о ри те там та
ін те ре сам, ґрун ту єть ся на віт чиз ня но му до сві ді й тра ди ці ях ве ден ня гос по дар ст ва.
Спе ци фі ка фі нан со вої са мо стій нос ті по ля гає ще й у то му, що су час на фінан со ва
по лі ти ка дер жа ви по вин на вра хо ву ва ти не ли ше внут ріш ньо на ці о наль ні проб ле ми
й ін те ре си на ці о наль них гос по да рю ю чих суб’єк тів, а й бра ти до ува ги по лі ти ку
гло баль них учас ни ків.

Інше гос т ре пи тан ня пов’яза не з мож ли вос тя ми збе ре жен ня еко но міч но го
су ве ре ні те ту в умо вах, ко ли на ці о наль ні фі нан со ві струк ту ри й біз нес ви зна ча ють
фор му ван ня й ре алі за цію прі о ри те тів роз вит ку. Або ж та кі рі шен ня прий ма ти -
муть ся ззов ні з від ве ден ням Укра ї ні ста ту су пев ної “еко но міч ної те ри то рії”,
завдан ня якої по ля га ти ме у ви ко нан ні ре ко мен да цій ін ших кра їн і ор га ні за цій для
за без пе чен ня еко но міч них і по лі тич них ін те ре сів остан ніх.

Фі нан со ва сфе ра як ін ди ка тор усієї еко но мі ки є од ним із най важ ли ві ших
кана лів вза ємо зв’яз ку на ці о наль но го і гло баль но го гос по дар ст ва. То му що ре аль ні
учас ни ки кон т ро лю фі нан со вих по то ків і фі нан со вих ме ха ніз мів мо жуть впли ва ти
не ли ше на еко но мі ку, а й на по лі ти ку. З од но го бо ку, іс нує те за, що ук раїн сь ка
фі нан со ва й бан ківсь ка сис те ма є слаб кою й не ефек тив ною, з дру го го бо ку, по си -
лю єть ся іно зем на участь у ка пі та лі віт чиз ня них бан ків: у 2008 р. цей по каз ник ста -
но вив 46|%, у 2009-му – 49|%, а за під сум ка ми 2010 р. пе ре ви щив 60|%. Отже,
існує імо вір ність то го, що Укра ї на на слі ду ва ти ме шлях кра їн Схід ної Євро пи, де
на ці о наль ні бан ківсь кі сис те ми, по су ті, зник ли, адже на 80–90|% кон т ро лю ють -
ся іно зем ни ми учас ни ка ми. Обра ти шлях ба га тьох про від них кра їн – іні ці а то рів
гло баль них про це сів, та ких як Япо нія і США, що ба зу вав ся на фі нан со во му су ве -
ре ні те ті, де час т ка іно зем но го ка пі та лу в бан ківсь кій сис те мі ста но вить 5–6|%, або
Шве ція – 2|%, Пів ден на Ко рея, Індія – 0|%, для на шої кра ї ни уже не ре аль но.
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При род но, по стає не об хід ність іден ти фі ка ції не га тив них на слід ків при хо ду
в Укра ї ну іно зем них бан ків, які ство рю ють но ві ро бо чі міс ця, спла чу ють по дат -
ки, є біль ши ми й за га лом на дій ні ши ми, ніж ук ра їнсь кі. Зви чай но, во ни по вин -
ні вико ну ва ти рі шен ня сво їх між на род них ак ці о не рів, які мо жуть ви яви ти ся
кон ку рен та ми ук ра їнсь ких ком па ній, а та кож при пи си сво їх цен т раль них бан -
ків і ре гу лю чих ор га нів, що мо же не зав ж ди від по ві да ти за вдан ням і праг нен -
ням ук ра їнсь ко го біз не су, на ці о наль них ре гу ля то рів і на ці о наль ної еко но мі ки.
Але в цьо му по ля га ють но ві умо ви гло баль ної еко но мі ки. То му пи тан ня що до
бо ліс них наслід ків че рез втра ту фі нан со во го су ве ре ні те ту ви гля дає ціл ком ри то -
рич ним.

У струк ту рі іно зем них ін вес ти цій у бан ківсь кий сек тор Укра ї ни ста ном на
1 січ ня 2011 р. най біль шу час т ку зай ма ла Ро сія – 24,5|%, за нею з іс тот ним від ри -
вом роз та шу ва ли ся Ав ст рія – 16,3|%, Іта лія – 16,0|%, Фран ція – 8,6|% і Гре ція та
Кіпр – 7,1|%. Ро сійсь кі до чір ні струк ту ри з ме тою на ро щу ван ня клі єнтсь кої ба зи
й за кріп лен ня на ук ра їнсь ко му рин ку час то про по ну ють най більш ви гід ні умо ви –
до сить ви со кий рі вень ста вок за де по зи та ми або ло яль ні ші умо ви кре ди ту ван ня.
На да лі по діб на тен ден ція по си лю ва ти меть ся. 

Актив не про ник нен ня ро сійсь ко го ка пі та лу в ук ра їнсь кий бан ківсь кий сек тор
три ває. До чис ла 10 най біль ших фі нан со вих уста нов Укра ї ни вхо дять три російсь -
ких бан ки – “Банк ВТБ”, “Про мін вес т банк”, “Аль фа-Банк” (Укра ї на) – зай ма ю -
чи, від по від но, сьо ме, вось ме й дев’яте міс ця за об ся гом ак ти вів. Крім них пра цю -
ють декіль ка мен ших струк тур, що ма ють ро сійсь ких ак ці о не рів, – “БМ Банк”,
“Енер го банк”, бан ки “Пет ро ком мерц-Укра ї на” і “Ро сійсь кий стан дарт”. Зде біль -
шо го іноземні, зок ре ма ро сійсь кі, ін вес ти ції в ук ра їнсь ку еко но мі ку мають у корот -
ко стро ко вій пер с пек ти ві по зи тив ний ха рак тер, од нак у більш три ва лій пер с пек ти ві
ре аль ним є ви ник нен ня ри зи ків, пов’яза них із по лі ти за цією прий нят тя біз нес-рі -
шень, особ ли во при роз ши рен ні впли ву ро сійсь ких дер жав них бан ків. Кон т роль
над стра те гіч ни ми га лу зя ми еко но мі ки, на сам пе ред бан ківсь ким сек то ром, не об хід -
но утри му ва ти: без вжит тя від по від них за хо дів уже че рез один-два роки його бу де
оста точ но втра че но. Вже сьо год ні бан ки-не ре зи ден ти кон т ро лю ють іс тот ну час ти -
ну сис те ми, а внас лі док успіш них дій, спря мо ва них на мо но по лі за цію бан ківсь ко -
го сек то ру, їх ня час т ка мо же збіль ши ти ся. У ви пад ку з бан ка ми-не ре зи ден та ми
мож ли вос ті ре гу ля то ра не без меж ні. На віть без ура ху ван ня ко руп цій них схем остан -
ні во ло ді ють спо со ба ми ефек тив но впли ва ти на рі шен ня вла ди, зок ре ма шля хом
ло бі ю ван ня сво їх ін те ре сів че рез між на род ні фі нан со ві інсти ту ти. 

До важ ли вих де тер мі нант, які лі мі ту ють фі нан со ву са мо стій ність, на ле жить
зовнішня заборгованість. У да но му кон тек с ті на ра зі по лі тич ний су ве ре ні тет і
справ ж ня не за леж ність прак тич но від сут ні, оскіль ки їх еко но міч на ба за зни ще -
на, а кре дит на за бор го ва ність при зве ла до за леж нос ті кра ї ни. Тем пи зро стан ня
дер жав но го бор гу за гро жу ють на ці о наль но му су ве ре ні те ту й еко но міч ній без пе -
ці дер жа ви, оскіль ки здат ні спро во ку ва ти бор го ву й на віть сис тем ну фі нан со ву
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кри зу. Не без пе ка цьо го під твер д же на по ді я ми у Гре ції, Іслан дії, Ірлан дії й низ -
ці інших кра їн.

Сьо год ні від бу ва єть ся різ ке збіль шен ня мас ш та бу зов ніш ніх за по зи чень україн -
сь ких бан ків та ін ших при ват них сек то рів еко но мі ки, а от же – за мі щен ня дер жав -
но го зов ніш ньо го бор гу кор по ра тив ним. Унас лі док цьо го по си лю єть ся фі нан со ва
за леж ність віт чиз ня ної еко но мі ки від сві то вих фі нан со вих рин ків, між на род них
фі нан со вих ор га ні за цій та іно зем них кре дит них ін с ти ту тів, що руй нує по тен ці ал
еко но міч ної без пе ки дер жа ви і свід чить про від сут ність внут ріш ніх ефек тив них
меха ніз мів ка пі та лі за ції еко но мі ки.

У сві то вій прак ти ці основ ним по каз ни ком бор го вої без пе ки кра ї ни є спів від -
но шен ня дер жав но го бор гу і ВВП, яке не по вин но пе ре ви щу ва ти 60|% ВВП (для
кра їн з еко но мі ка ми, що роз ви ва ють ся, – 50|%). За 2008–2010 рр. зов ніш ній
борг Укра ї ни бу ло збіль ше но з 12,3 до 41,7|% від нос но ВВП. Кри тич ні тем пи йо -
го наро щу ван ня де мон ст ру ють аб со лют ні по каз ни ки: у 2008–2009 рр. – 100 млрд
грн, у 2010-му – 95 млрд (до 412 млрд грн). Тоб то фак тич но за три ро ки збіль -
шен ня ста но ви ло 4,5 ра за, що у 1,7 ра за пе ре ви щує до хо ди держ бюд же ту. Ни ні
роз мір пря мо го й га ран то ва но го дер жа вою бор гу пе ре ви щує 50 млрд дол. США, а
зо ло то ва лют ні ре зер ви Нац бан ку Укра ї ни на лі чу ють 35 млрд дол. (пе ре ви щен ня в
1,4 ра за), і це є пря мим свід чен ням втра ти фі нан со во го су ве ре ні те ту.

Си ту а цію усклад нює й не об хід ність ви пла ти про цен тів за по зи ка ми. 
У 2011 р. ли ше на об слу го ву ван ня зо бов’язань Укра ї ні до ве деть ся ви тра ти ти не
мен ше 85 млрд грн. Крім то го, зна доб лять ся кош ти для фі нан су ван ня де фі ци ту
Держ бюд же ту-2011, який за твер д же но в роз мі рі 39 млрд грн, а та кож уре гу лю -
ван ня проб ле ми зрос та ю чої за бор го ва нос ті дер жа ви з від шко ду ван ня ПДВ. 
У 2011–2025 рр. кра ї на має ви пла ти ти за по точ ни ми бор га ми 360 млрд грн, або
45,5 млрд дол. США (у пе ре ра хун ку за кур сом 7,91 грн/1 дол.). Утім, згід но з
про гно зом Мі ніс тер ст ва фі нан сів Укра ї ни, ці ви пла ти три ва ти муть до 2060 р.,
хо ча їх ній об сяг бу де знач но мен шим за той, що до ве деть ся по вер ну ти про тя гом
2011–2025 рр. 

При збе ре жен ні тем пів рос ту бор го вих зо бов’язань на ша кра ї на вже че рез
декіль ка ро ків бу де не спро мож на роз ра ху ва ти ся з кре ди то ра ми, ад же для неї вар -
тість об слу го ву ван ня бор гу є на ба га то ви щою по рів ня но з ін ши ми єв ро пейсь ки -
ми дер жа ва ми. У зв’яз ку з цим іс нує ри зик не спро мож нос ті фі нан су ван ня по точ -
но го бор гу за вста нов ле ни ми про цен т ни ми став ка ми. При цьо му емі сія грив ні є
не ре аль ною. Сві то ва прак ти ка по ка зує, що де які кра ї ни, здій с нив ши запо зи чен ня
на зов ніш ньо му рин ку в на ці о наль нїй ва лю ті, при ви ник нен ні кри тич них си ту а -
цій для по га шен ня за бор го ва нос ті вклю ча ли дру карсь кий вер с тат. Однак для
Укра ї ни та кий ва рі ант немож ли вий, оскіль ки кре ди ту ван ня бу ло здій с не но в
іно зем ній ва лю ті (на при кін ці 2010 р. у струк ту рі дер жав но го бор гу на спе ці аль ні
пра ва за по зи чен ня при па да ло 29,33|%, до лар США – 28,88|%, єв ро – 4,10|% і
японсь ку ієну – 1,12|%, а за га лом – 63,43|%), яку, щоб по вер ну ти, спо чат ку слід
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за ро би ти. То му ви пла та бор гів з од но час ним про ход жен ням за яв ле ним кур сом
еко но міч но го роз вит ку є проб ле ма тич ною без за лу чен ня но вих по зик. 

Проб ле му по си лює від сут ність про філь но го за ко но дав ст ва. Так, За кон “Про
дер жав ний борг Укра ї ни” не бу ло ухва ле но пар ла мен том. При про ве ден ні пов но -
цін но го ана лі зу дер жав но го бор гу й не об хід нос ті йо го сег мен ту ван ня ви ко рис то ву -
єть ся за ру біж на ме то ди ка, а не по ло жен ня віт чиз ня ної нор ма тив но-за ко но дав чої
ба зи. То му й по тріб на іден ти фі ка ція кон к рет них по каз ни ків, інак ше до сто вір на
оцін ка кри тич нос ті бор го вих зо бов’язань сто сов но ВВП й ін ших мак ро фі нан со вих
по каз ни ків не мож ли ва. Від сут ність стра те гії управ лін ня дер жав ним бор гом при -
зво дить до не кон т ро льо ва но го на ро щу ван ня йо го об ся гу й не ефек тив ної бор го вої
по лі ти ки. 

Істот ну роль у змен шен ні фі нан со вої са мо стій нос ті ві ді гра ють між на род ні
інс ти ту ції, на сам пе ред вза є ми ни з МВФ і ви ко нан ня йо го ре ко мен да цій що до цін
на газ та під ви щен ня пен сій но го ві ку для жі нок до 60 ро ків. У ре зуль та ті ме мо -
ран ду му МВФ під ви щен ня ці ни на газ на 50|% для на се лен ня в сер п ні 2010 р. не
бу ло оста точ ним: у квіт ні 2011 р. від бу деть ся до дат ко ве під ви щен ня цін на 50|%
на газ і ко му наль ні по слу ги, а зго дом пе ред ба ча єть ся збіль шен ня цін на газ і тепло -
 ко му не нер го раз у пів ро ку, по ки во ни не до сяг нуть па ри те ту з ці на ми ім пор ту.

Зва жа ю чи на ви кла де не, ви ни ка ють ар гу мен то ва ні за пе ре чен ня що до прий -
нят тя не по пу ляр них рі шень пе ре ду сім для бла га ук ра їнсь ко го на ро ду. На віть
коли взя ти до ува ги сум нів ну по зи цію що до не об хід нос ті “за тя гу ван ня по ясів”
для на се лен ня, оче вид но, що кра ї на ке ру єть ся ззов ні, ви ко ну ю чи при пи си МВФ,
США, Ро сії та Євро пейсь ко го Со ю зу.

За га лом ці но ут во рен ня в еко но мі ці по-справ ж ньо му су ве рен ної кра ї ни є до во -
лі спе ци фіч ною сфе рою. Так, в Арген ти ні яло ви чи на де шев ша за хліб, а в Са у дівсь -
кій Ара вії наф та кош тує де шев ше во ди. Цю без глуз дість, із по гля ду сві то вої еко но -
мі ки, лег ко по яс ни ти міс це вою со бі вар тіс тю ви роб ниц т ва м’яса в Арген ти ні й
наф ти на Ара війсь ко му пів ос т ро ві. На се лен ню Нор ве гії не при та ман не заощад жен -
ня елек т ро енер гії, оскіль ки чис лен ні міс це ві гід ро елек т ро стан ції за без пе чу ють краї -
 ну най де шев шою елек т ро енер гією у сві ті. І, по-пер ше, уряд цієї кра ї ни не став би
ви ко ну ва ти ви мо гу МФВ що до під ви щен ня ці ни на елек т ри ку ви хо дя чи зі сві то вих
цін; по-дру ге, сам Фонд не став би ро би ти цьо го. Укра ї на, зок ре ма, май же на тре -
ти ну са ма за без пе чує се бе га зом, і йо го со бі вар тість не може бу ти ви щою за ви до -
бу тий у су во рих умо вах Си бі ру ро сійсь кий газ, що транс пор ту єть ся на від стань ти -
сяч кі ло мет рів. 

Звід си мож на зро би ти чо ти ри ви снов ки що до: не ефек тив нос ті бюд жет ної й
фі нан со вої по лі ти ки в Укра ї ні; по си лен ня її за леж нос ті від МВФ; втра чан ня краї -
 ною фі нан со во го й еко но міч но го су ве ре ні те ту; сум нів нос ті ці льо во го при зна чен -
ня от ри ма них від Фон ду кош тів, час ти ну яких мож на бу ло спря му ва ти на заку пів -
лю тех но ло гії ви до бут ку слан це во го га зу й че рез п’ять–сім ро ків вза га лі від мо ви -
ти ся від ім пор ту га зу.
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Вод но час за ра ди об’єк тив нос ті вар то констатувати, що подекуди втру чан ня
МВФ у фі нан со ву по лі ти ку Укра ї ни бу ло ко рис ним. На сам пе ред йдеть ся про
вимо гу позбав лен ня від бар те ру; ак цен ту ван ня не об хід нос ті до три ман ня пла тіж ної
дис цип лі ни, ко ли не пла те жі в енер го сек то рі пе ре ви щу ва ли 70|%; ви мо гу не при -
пус ти мос ті до пу щен ня мі лья р д них за бор го ва нос тей що до пен сій і зар плат пра ців -
ни кам бюд жет ної сфе ри; по пе ред жен ня про не без пе ку ва лют но го кре ди ту ван ня
віт чиз ня них бан ків при по ту ран ні Нац бан ку. За слу га МВФ по ля гає й у біль шій
зба лан со ва нос ті Держ бюд же ту-2010 по рів ня но з Держ бюд же том-2009, оскіль ки
основ ни ми пун к та ми ме мо ран ду му про спів ро біт ниц т во Ка бі не ту Мі ніс т рів Укра ї -
ни з цією орга ні за цією є ви мо ги про ре аль ність бюд жет них до хо дів і ско ро чен ня
видат ків і дефі ци ту. Для їх ви ко нан ня вліт ку 2010 р. уряд роз ро бив, а пар ла мент
затвер див змі ни до За ко ну про Держ бюд жет. У ре зуль та ті план із до хо дів ско ро тив -
ся на 13 млрд грн, а з ви дат ків – на 16 млрд. Та ким чи ном, ви ко нан ня бюд же ту і
йо го на бли жен ня до пла но вих по каз ни ків відбулися за вдя ки ви мо гам МВФ.

Фіскальний суверенітет – іма нен т ний ат ри бут силь ної дер жа ви. Да ний кри те рій
не роз роб ле ний, не трап ля єть ся й не вжи ва єть ся в ук ра їнсь кій еко но міч ній науці й
прак ти ці, от же, по тре бує принаймні стис ло го ви світ лен ня ав торсь кої по зи ції. 

Інте рес до фіс каль но го су ве ре ні те ту спри чи не но са ме ре алі за цією прав дер -
жа ви що до ви зна чен ня дже рел фі нан со вих ре сур сів і фор му ван ня сис те ми опо -
дат ку ван ня на сво їй те ри то рії. Головним еле мен том цієї сис те ми, що ви зна чає всі
ін ші скла до ві, є основ не до хід не дже ре ло – по да ток. Остан ній яв ляє со бою
базову ка те го рію по дат ко во го пра ва й по дат ко во го за ко но дав ст ва, а та кож один із
про явів су ве ре ні те ту дер жа ви. Дій с но, по дат ки мо жуть іс ну ва ти тіль ки в дер жа вах,
їх не мо же бу ти в ін ших со ці аль них утво рен нях, на віть як що які-не будь пла те жі
є обов’яз ко ви ми для їх ніх чле нів. Пра во вста нов лен ня по дат ку зав ж ди було, є й
бу де пре ро га ти вою дер жа ви, оскіль ки ці лі збо ру, спо со би вста нов лен ня і справ -
лян ня по дат ків зав ж ди обу мов ле ні пра во вим ста ту сом дер жа ви як спе ци фіч но го
суб’єк та пра ва. 

Фіс каль ний су ве ре ні тет ре алі зу єть ся у пра вах дер жа ви са мо стій но й у пов но -
му об ся зі прий ма ти рі шен ня що до справ лян ня по дат ків, ви зна ча ти об’єк ти опо -
дат ку ван ня, ко ло плат ни ків, роз мі ри по дат ко вих від ра ху вань, спо со би зби ран ня
по дат ків то що. Спро мож ність до са мо стій но го за без пе чен ня фі нан со ви ми ресур са -
ми – показ ник то го, на скіль ки су ве рен ною є дер жа ва у прий нят ті рі шень при
здій с нен ні по лі ти ки як у ме жах своєї те ри то рії, так і в між на род них від но си нах.
При цьо му таку спро мож ність мож на роз гля да ти у двох ас пек тах: еко но міч но му,
тоб то іс ну ван ні еко но міч них умов цен т ра лі за ції не об хід них ре сур сів (наявність
платоспроможного населення)5, і в по лі тич но му – на бут ті та кої по лі тич ної вла ди, яка
дає змо гу ор га ні зу ва ти цен т ра лі за цію фі нан со вих ре сур сів. Реалі за ція фіс каль но го

5
За ку пі вель ною спро мож ніс тю гро ма дян Укра ї на чо ти ри ро ки по спіль (2007–2010) зай -

має пе ред ос тан нє міс це в Євро пі, не по кра щу ю чи си ту а цію.
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су ве ре ні те ту озна чає во ло дін ня вер хов ною дер жав ною вла дою пов но ва жен ня ми
що до ви зна чен ня до хід них дже рел не за леж но як від інших дер жав, так і сус піль ст ва. 

Не спри ят ли ве ста но ви ще скла ло ся й у пла ні купівельної спроможності насе -
лення. Адже в еко но мі ках, що роз ви ва ють ся, де до хід на лю ди ну є не ве ли ким, про -
дук ти хар чу ван ня й енер го ре сур си ста нов лять біль шу час ти ну спо жив чо го ко ши -
ка, от же, ріст про до воль чих цін зро бить на се лен ня цих кра їн ще бід ні шим. 
В Укра ї ні ви тра ти до мо гос по дарств на про дук ти хар чу ван ня у 2010 р. збіль ши -
ли ся внас лі док під ви щен ня цін, при чо му ін декс ін ф ля ції що до ма со во вжи ва них
про дук тів (хліб, мо ло ко, сир, мас ло вер ш ко ве й со няш ни ко ве, ово чі й цу кор)
у серед ньо му пе ре ви щив 120|%. Тоб то ми ну ло го ро ку при за галь но му ін дек сі ін -
фля  ції на рів ні 9,1|% ре аль но про дук ти хар чу ван ня по до рож ча ли на 20|%6. У 2011 р.
при ріст до хо дів на се лен ня та кож від ста ва ти ме від ін ф ля ції. За пла но ва ні під ви -
щен ня та ри фів у ЖКГ, збіль шен ня цін на палив но-мас тиль ні ма те рі а ли фор му ють
до дат ко ву ба зу для рос ту цін на спо жив чі то ва ри.

Очі ку єть ся ско ро чен ня ре аль ної ку пі вель ної спро мож нос ті на се лен ня й че рез
іс тот не здорожування ба зо вих то ва рів і по слуг (про дук ти хар чу ван ня, ко му наль ні
по слу ги, транс порт). А за хо ди що до здій с нен ня більш жор ст кої по дат ко вої по лі -
ти ки для ма ло го й се ред ньо го біз не су, де пра цює біль ше по ло ви ни на се лен ня,
при зво ди ти муть до іс тот но го ско ро чен ня до хо дів біль шос ті на се лен ня.

Інвестиційна самостійність, що є час ти ною під сис те ми на ці о наль ної еко но -
міч ної без пе ки, на ле жить до ба зо вих умов за без пе чен ня еко но міч но го су ве ре ні те -
ту. Проб ле ма збе ре жен ня остан ньо го в умо вах гло ба лі за ції на бу ває особ ли вої ак -
ту аль нос ті са ме у зв’яз ку з по туж ни ми сві то ви ми по то ка ми іно зем них ін вес ти цій.
Унас лі док ді яль нос ті де сят ків ти сяч ТНК як основ них учас ни ків у сфе рі іно зем -
них ін вес ти цій, а та кож між на род них фі нан со вих ор га ні за цій, утво ри ла ся сво го
ро ду над бу до ва, яка, ма ю чи у сво є му роз по ряд жен ні ле во ву частку сві то вих
ресур сів, обме жує еко но міч ний су ве ре ні тет дер жав. При цьо му не ве ли ка гру па
про від них кра їн кон т ро лює знач ну час ти ну ви роб ниц т ва і спо жи ван ня, сві то вих
фінан со вих ак ти вів, на віть не вда ю чись до по лі тич но го або еко но міч но го тис ку.
Їхні внут ріш ні прі о ри те ти й цін ніс ні орі єн ти ри на кла да ють від би ток на всі най -
біль ші чи най важ ли ві ші сфе ри ін тер на ці о на лі за ції. При віль ній цир ку ля ції іно -
зем них ін вес ти цій не кож на дер жа ва здат на на леж ним чи ном за хис ти ти на ці о -
наль ні ін те ре си. 

По діб не ста но ви ще є по тен цій ним дже ре лом між дер жав них ри зи ків, проб лем
і кон ф лік тів. За вдан ня по ля гає у зна ход жен ні кон сен су су ін те ре сів кра ї ни й іно -
зем них ін вес то рів, оскіль ки мас ш таб ний, не зба лан со ва ний при плив іно зем но го
ка пі та лу в еко но мі ку тієї чи ін шої дер жа ви об’єк тив но по слаб ляє її еко но міч ний
су ве ре ні тет. Що до Укра ї ни, то мо ва не йде про без меж ну від кри тість на ці о наль но -
го еко но міч но го прос то ру, оскіль ки над мір ні по ступ ки іно зем но му ін вес то ро ві

6
Эко но ми чес кие из вес тия. – 2011. – 14 февр.
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можуть за вда ти се рйоз ної шко ди прі о ри те там кра ї ни, не пе ре січ не зна чен ня ма ють
так зва ні за со би ро зум но го дер жав но го втру чан ня.

Ана ліз за хо дів еко но міч ної по лі ти ки за для збе ре жен ня на ці о наль ної від тво рю -
валь ної сис те ми, що їх ви ко рис то ву ють різ ні дер жа ви, а та кож усві дом лен ня мож -
ли вос тей як по вто рен ня сис тем них кри зо вих явищ у май бут ньо му, так і фінан со во-
еко но міч ної екс пан сії з бо ку ін ших гло баль них учас ни ків, ак ту а лі зує проб ле му
за сто су ван ня по лі ти ки про тек ці о ніз му. Оскіль ки в умо вах гло ба лі за ції еко но мі ки
фор му ван ня за кри тої ефек тив ної мо де лі гос по да рю ван ня не мож ли ве, ство рен ня
па ке та за хо дів про тек ці о ністсь кої спря мо ва нос ті вже на ле жить до прі о ри тет них
на пря мів еко но міч ної по лі ти ки. Остан ня мо же вклю ча ти за хо ди ре гу лю ю чо го
харак те ру над ход жень і від пли ву фі нан со вих ре сур сів.

Не об хід но ро зу мі ти, що пер шо чер го вою проб ле мою в оцін ці ро лі іно зем но го
ка пі та лу зав ж ди є пи тан ня еко но міч но го (а в оста точ но му під сум ку – і по лі тич но -
го) су ве ре ні те ту кра їн – ре ци пі єн тів пря мих іно зем них ін вес ти цій (ПІІ). Дер жа ви-
ре ци пі єн ти зав ж ди ви яв ля ють ся не рів ни ми за сво їм еко но міч ним по тен ці а лом
но сі ям ПІІ (яки ми в ба га тьох ви пад ках є ве ли кі ТНК), що іс тот но зву жує мож ли -
вос ті за хис ту на ці о наль них ін те ре сів. На прик лад, без кон т роль ний про даж віт чиз -
ня них наф то пе ре роб них за во дів по ста вив уряд Укра ї ни в силь ну залеж ність від
пози цій ро сійсь ких наф то вих ком па ній. Ще од ним яс к ра вим при кла дом ро лі дер -
жа ви у па лив но-енер ге тич но му ком п лек сі є остан ній “га зо вий” кон ф лікт між
Росією й Укра ї ною. Під час йо го роз па лу ук ра їнсь ка сто ро на пря мо за яви ла, що
не має на мі ру жод ним чи ном від мов ля ти ся від прав на свої га зо- й наф то про во ди,
а та кож від по від ні схо ви ща енер го ре сур сів. Що прав да, для нашої кра ї ни прі о ри -
тет ною ме тою є не так ук ра їнсь кий ста тус влас ни ка тру бо про во ду, як не об хід ність
збе ре жен ня дер жав ної влас нос ті в цій стра те гіч ній га лу зі.

На ра зі уряд має в роз по ряд жен ні ва же лі впли ву на ме ха нізм ви бо ру влас ни -
ка тіль ки під час при ва ти за ції (на остан ніх від кри тих при ва ти за цій них аук ці о нах
го лов ним фак то ром ви бо ру по куп ця за ли ша ла ся ці на). Інший спо сіб уник нен ня
пе ре хо ду стра те гіч них під при ємств у ру ки іно зем ців по ля гає в за ко но дав чій за бо -
ро ні їх при ва ти за ції: са ме вне сен ня під при єм ст ва у спи сок за бо ро не них до при -
ва ти за ції (як це від бу ло ся з ук ра їнсь ки ми га зо про во да ми) є мож ли віс тю за ли ши -
ти йо го у сфе рі на ці о наль них ін те ре сів. Для про да жу та ко го під при єм ст ва
необ хід но рі шен ня пар ла мен ту, прий ня те біль шіс тю го ло сів. В ін ших ви пад ках
дер жа ва має до сить об ме же ні мож ли вос ті кон т ро лю ва ти влас ність у га лу зях (зок -
ре ма, за ра ху нок за бо ро ни ді яль нос ті іно зем них ін вес то рів; збіль шен ня час т ки в
йо го опе ра ці ях і, та ким чи ном, по си лен ня кон т ро лю за стра те гією й ак ти ва ми;
зо бов’язан ня кон суль ту ван ня з уря дом пе ред прий нят тям яки хось рі шень; об ме -
жен ня ви ко ри стан ня дов го стро ко вих кре ди тів; зву жен ня прав іно зем них ак ці о не -
рів (ви пла та ди ві ден дів, від шко ду ван ня ка пі та лу пі сля лік ві да ції під при єм ст ва,
нена дан ня або при хо ву ван ня ін фор ма ції з де яких ас пек тів ру ху ін вес ти цій); об ме -
жен ня у влас нос ті на зем лю чи не ру хо мість; лі цен зу ван ня тех но ло гії то що). Сюди
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не від не се но та кі сум нів ні, але сьо год ні ду же по ши ре ні ме то ди, як здій с нен ня
постій них пе ре ві рок або рей дер ст во.

Технологічна самостійність, інноваційність і диверсифікованість як ха рак те ри -
сти ки на ці о наль ної еко но мі ки й по каз ни ки су ве рен нос ті є тіс но вза є мо за леж ни -
ми. Про ду ку ван ня ін но ва цій і роз ви ток ін но ва цій них ви роб ництв пря мо спри яють
дивер си фі ко ва нос ті на ці о наль ної еко но мі ки. Вод но час у цих умо вах іс нує біль ше
спри ят ли вих чин ни ків для ство рен ня й за про вад жен ня ре зуль та тів ін но ва цій ної
діяль нос ті. Ди фу зія ін но ва цій ка на ла ми со ці аль но-еко но міч ної сис те ми під ви щує
як куль ту ру гос по да рю ван ня, так і за галь ну куль ту ру сус піль ст ва. То му ста біль ний
суве рен ний еко но міч ний роз ви ток Укра ї ни мож ли вий ли ше за ефек тив но го вико -
ри стан ня ін но ва цій но го по тен ці а лу й на яв нос ті адек ват ної стра те гії тех ні ко-тех но -
ло гіч но го вдос ко на лен ня. Основ не пи тан ня по ля гає в оп ти мі за ції ви ко ри стан ня
іс ну ю чих мож ли вос тей. Але Укра ї на дав но втра ти ла тех но ло гіч ний ди на мізм.

Будь-яка ефек тив на дер жа ва зо бов’яза на під три му ва ти ін но ва цій ну ді яль -
ність. Що до на шої кра ї ни, то внас лі док без сис тем но го й без від по ві даль но го дер -
жав но го під хо ду до тех но ло гіч ної мо дер ні за ції во на на де сят ки ро ків тех но ло гіч -
но від ста ла від про від них сві то вих еко но мік. Ін но ва цій ний роз ви ток фак тич но не
здій с ню єть ся, про дов жу ють па ну ва ти 3-й і 4-й тех но ло гіч ні укла ди (від по від но
58|% і 38|% із ви пус ку про дук ції, а за га лом – 96|%), то ді як роз ви не ні кра ї ни
актив но пе ре хо дять на 5-й і 6-й укла ди. В Укра ї ні ли ше 4|% про дук ції ви пус ка -
єть ся на ба зі тех но ло гій 5-го укла ду. Зро стан ня ВВП кра ї ни за ра ху нок упро вад -
жен ня но вих тех но ло гій оці ню єть ся всьо го в 0,7–1,0|%7, фі нан су ван ня НДДКР із
бюд же ту не пе ре ви щує 0,4|% ВВП при за дек ла ро ва них за ко но дав ст вом 1,7|%
(напе ре дод ні роз па ду СРСР у 1991 р. дер жав не фі нан су ван ня ук ра їнсь кої на уко во-
тех но ло гіч ної сфе ри ста но ви ло 3|% ВВП). Кон цен т ра ція ка пі та лу в низь ко рів не -
вих ви роб ниц т вах не дає мож ли вос ті кра ї ні не ли ше по сіс ти гід не міс це у вироб -
ниц т ві кон ку рен т ної про дук ції, а й сфор му ва ти не об хід ний ін вес ти цій ний ре сурс
для пе ре хо ду в най ближ чій пер с пек ти ві на більш ви со кий рі вень тех но ло гіч но го
роз вит ку. Струк ту ра про мис ло во го ви роб ниц т ва за ли ша єть ся де фор мо ва ною й не
ство рює сти му лів для ін но ва цій і тех но ло гіч но го роз вит ку.

Ін но ва цій ні про це си в еко но мі ці не на бу ли ва го мих мас ш та бів: кіль кість під -
при ємств, які впро вад жу ють ін но ва ції, де да лі змен шу єть ся і ста но вить 12–14|%
(у три-чо ти ри ра зи ниж че, ніж у ін но ва цій но роз ви ну тих еко но мі ках). При цьо му
май же тре ти на кош тів, що ви тра ча ють ся на ін но ва цій ну ді яль ність, при па дає на
за ку пів лю об лад нан ня, то ді як на при дбан ня прав на но ву ін те лек ту аль ну влас -
ність або про ве ден ня НДДКР ви тра ти є на по ря док мен ши ми.

Одною з проб лем, які стри му ють роз ви ток ін но ва цій ної ді яль нос ті в Укра ї ні, є
не ви зна че ність прі о ри те тів. Так, За ко ном “Про прі о ри тет ні на пря ми ін но ва цій ної
ді яль нос ті в Укра ї ні” від 16.01.2003 № 433-ІV до прі о ри тет них від не се но 41 сфе ру,

7
Стра те гія ін но ва цій но го роз вит ку Укра ї ни на 2010–2020 ро ки в умо вах гло ба лі за цій них

ви кли ків: [Електр. ре сурс]. – http://kno.rada.gov.ua/komosviti/doccatalog/document?id=48722.
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що в умо вах об ме же нос ті фі нан со вих ре сур сів не дає мож ли вос ті скон цен т ру ва ти їх
на “про рив них” на пря мах. Для по рів нян ня: у Ро сії клю чо ви ми ви зна че но ві сім
науко вих прі о ри те тів, у Ні меч чи ні – п’ять, при то му, що ці дер жа ви ма ють знач но
мо гут ні ші бюд жет ні мож ли вос ті. 

За га лом ана ліз ста ну на уко во-ін но ва цій ної сфе ри Укра ї ни свід чить про сис -
тем ні проб ле ми, че рез які збе рі га єть ся роз рив між на укою й ви роб ниц т вом, галь -
му єть ся ефек тив ний тех но ло гіч ний роз ви ток. Із ря ду при чин най ближ чи ми ро ка -
ми ще не бу де ство ре но не об хід них умов для здій с нен ня ін вес ти цій но го й
тех но ло гіч но го про ри ву, а кра ї на роз ви ва ти меть ся пе ре важ но екс тен сив ним шля -
хом, що уне мож лив лює її якіс ний пе ре хід на су час ний тех но ло гіч ний уклад, а
отже – су ве рен ний тех но ло гіч ний роз ви ток. Для за без пе чен ня тех но ло гіч но го
суве ре ні те ту по тріб но здій с ню ва ти тіс не на уко во-тех но ло гіч не спів ро біт ниц т во з
лі де ра ми хай-те ку – США, кра ї на ми ЄС, а та кож Ки та єм. Важ ли вим є збе ре жен -
ня на уко во-тех ніч них зв’яз ків із Ро сією у вза є мо ви гід них про ек тах. Стра те гія роз -
вит ку й по ши рен ня ви щих тех но ло гіч них укла дів у еко но мі ці по вин на об’єд на ти
стра те гію лі дер ст ва в тих на пря мах, де ук ра їнсь кий на уко во-про мис ло вий ком п -
лекс має тех но ло гіч ну пе ре ва гу, з на здо га ня ю чою стра те гією роз вит ку у сфе рах, де
іс нує знач не від ста ван ня. За від сут нос ті прі о ри тет ної під трим ки ви со ко тех но ло гіч -
них га лу зей еко но мі ка ру ха ти меть ся не по спі ра лі, а по за мкну то му ко лу, що
оста точ но по зба вить кра ї ну тех но ло гіч ної су ве рен нос ті, а якіс ний рі вень за ли ша -
ти меть ся на ба га то ниж чим, ніж у тех но ло гіч но роз ви не них кра ї нах сві ту.

У сфе рі інтелектуального суверенітету в Укра ї ні спо сте рі га єть ся ка та стро фіч -
на руй на ція сис те ми на ці о наль ної осві ти пе ре ду сім унас лі док за про вад жен ня
Болонсь кої сис те ми. 

Спо ді ван ня на до по мо гу Бо лонсь ко го про це су в по ліп шен ні якос ті освіт ньої
сис те ми не ви прав да ли ся. На на шу дум ку, “бо ло ні за ція” ук ра їнсь кої осві ти спри -
чи ни ла ка та стро фіч не па дін ня рів ня знань сту ден тів, їхньої здат нос ті до са мо стій -
но го і кре а тив но го мис лен ня, за ван та жи ла про фе сорсь ко-ви кла даць кий склад
під ра хун ка ми ба лів, не об хід ніс тю скла дан ня без лі чі не по тріб них пла нів, мо ду лів,
тес тів і сприяє ли ше по си лен ню від пли ву най кра щих ви пус к ни ків ук ра їнсь ких ву -
зів і ас пі ран тів за кор дон. Пе ре хід на за хід ні мо де лі й від хід від уста ле них тра ди цій
віт чиз ня ної сис те ми ви кла дан ня при звів до іс тот но го ослаб лен ня ін те лек ту аль но -
го су ве ре ні те ту кра ї ни. 

Демографічна стабілізація має на ме ті за без пе чен ня гід но го рів ня жит тя ук раїн -
сь  ких гро ма дян і роз роб ку за хо дів що до по вер нен ня при най м ні біль шої час ти ни
пра цез дат но го на се лен ня, яке ви бу ло за кор дон у по шу ках за ро біт ків (на при кін -
ці 2010 р. та ких бу ло 6,5 млн осіб, або 15|% на се лен ня Укра ї ни).

(Закінчення в наступному номері)
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